



УРАЛЬСКИЙ РАБОЧИЙ

Орган Свердловского обкома Коммунистической партии Советского Союза
и Свердловского областного Совета депутатов трудящихся

ПАМЯТНИКИ — ГОРДОСТЬ НАША

УРАЛУ НУЖНЫ ЗАПОВЕДНИКИ

НА УРАЛЕ есть немало замечательных уголков, поражающих своей суровой первозданной красотой воображение даже тех людей, кто обычно не склонен к поэзии и романтике. Зубчатые вершины горных хребтов, искрящаяся гладь рек, стремительные горные ручьи, зеленый ковер лугов — все это создает особое приподнятое настроение. Кого не радуют неожиданные лесные встречи: чудесная орхидея калипсо, лось, подкарауленный на водопое...

За внешней красотой и покоем кроется огромная неустанная работа, непрерывно совершаемая растениями и животными. Живые организмы образуют сплоченный природный комплекс — биоценоз; одни из них — зеленые растения — создают путем фотосинтеза органическое вещество, другие организмы расходуют готовые органические продукты, участвуя в сложных превращениях вещества и

энергии. Любой биоценоз (лес, луг, болото, тундра со своими растительными и животными обитателями) не только поддерживает свое существование, но и создает предпосылки для существования других биоценозов.

В процессе своей деятельности человек сознательно или стихийно нарушает состав и структуру сообществ растений и животных. Постепенно и незаметно изменяется ландшафт, возрастает площадь пустырей, невозобновившихся вырубок и гарей, каменных россыпей, все меньше и меньше остается уголков с нетронутым, не измененным хозяйственной деятельностью, растительным и животным миром. Это приводит к многим неблагоприятным последствиям: смывается почва, мелеют реки, заиливаются водохранилища, образуются селевые потоки, вымирают редкие и ценные виды растений и животных. Все чаще и чаще раздаются голоса в защиту природы. Одной из эффективных форм охраны природы является организация заповедников.

Некоторые неправиль-

«Может быть, через несколько лет свердловчане смогут без особых хлопот из аэропорта отправиться в субботний день в поход за пятьсот километров, например, на «Денежкин Камень», подышать горным воздухом, послушать ночной шум тайги и говор горных рек. Пока это просто мечта», — пишет О. Дробинский, в прошлом старший научный сотрудник заповедника «Денежкин Камень». — Но мечта вполне реальная.

Для ее осуществления требуется не так уж много: организовать заповедники на Урале.

Заповедники нужны, — так пишут многие читатели «Уральского рабочего». Заповедники полезны, — говорят биологи, зоологи, лесоводы. Заповедники красивы, — утверждают туристы...

Охрана природы давно перестала быть только научной или эстетической проблемой, она стала общественной.

но полагают, что заповедание означает полное исключение природных ресурсов из хозяйственного использования. Это неверно. Взять, к примеру, национальные парки и природные резерваты в Англии, США и в некоторых африканских странах. Кстати, в ряде зарубежных стран — Польше, США и других процент заповеданной территории значительно выше, чем в СССР. В них различают несколько категорий заповедности: в одних местах на части территории запрещено всякое вмешательство в жизнь природы, в других частично разрешено использовать природные ресурсы, третьи служат для отдыха и туризма. В резерватах сохраняют и восстанавливают поголовье ценных промыс-

ловых животных, часть поголовья используется в хозяйственных целях. А вот из меню наших ресторанов и столовых почти исчезли блюда, приготовленные из дичи. Хотя в таких странах с высоким уровнем сельского хозяйства, как США, рациональная заготовка мяса диких животных считается экономически выгодней, чем выращивание домашнего скота.

Еще сравнительно недавно в Свердловской области существовало два заповедника — «Денежкин Камень» и «Висимский». Но они были закрыты, а их природные ресурсы переданы различным хозяйственным организациям. Эти

заповедники, особенно «Денежкин Камень», хорошо зарекомендовали себя, там была развернута большая исследовательская работа. Заповедник «Денежкин Камень» издал сборник научных трудов, представляющий большой интерес. В нем подобран хороший коллектив сотрудников, любящих природу, увлеченных своей работой. Но заповедник закрыли, и работа прекратилась.

Совершенно очевидно, что поспешная ликвидация заповедников была ошибкой и ее нужно исправить. Наша область по своей площади может сравниться с некоторыми европейскими государствами, и

на ее территории имеются уникальные естественно — исторические объекты, заслуживающие бережной охраны. Расходы по содержанию заповедников окупаются с лихвой результатами научной работы, не говоря уже об ее эстетическом значении.

Заповедник в районе «Денежкина Камня» нужно восстановить. Этот замечательный образец природы высокогорной части Северного Урала славится красотой своих пейзажей, своеобразием растительности, богатством фауны. На базе заповедника можно развернуть интересную и важную научно-исследовательскую работу в области ботаники, зоологии и лесоведения.

Восстановление заповедников в северной части Урала и Зауралья будет содействовать увеличению численности ценных промысловых животных — бобра, соболя, куницы, выдры, белки, лося, рябчика, глухаря — не только на их территории, но и в смежных районах.

Следует поддержать инициативу общественных организаций Нижнего Тагила о создании в районе поселка Висим комплексного историко-природного заповедника. Предполагается, что в состав этого заповедника войдет дом-музей, где родился и жил Д. Н. Мамин-Сибиряк, наиболее характерные уголки среднеуральской природы, воспетые в произведениях уральского писателя.

Рациональное использование природных богатств немислимо без бережного отношения к ним. Типичные уголки природы Урала, определяющие облик этой горной страны, должны быть сохранены от разрушения и уничтожения.

П. ГОРЧАКОВСКИЙ,
профессор, доктор биологических наук, председатель Свердловского отделения Всесоюзного ботанического общества.

В. ПАВЛИНИН,
доктор биологических наук, заместитель директора института биологии УФАНА.